

В условиях бурного научно-технического прогресса и обострения межгосударственной и межрегиональной конкуренции весьма важно не допустить отставания Республики Беларусь и ее регионов в области передовых технологий, внедрения достижений науки и техники в производство, укрепления конкурентоспособности, повышения уровня жизни. Среди широкого комплекса мер, содействующих решению этой проблемы, особая роль отводится специальным территориальным структурам, получившим обобщающее название свободная экономическая зона (СЭЗ). СЭЗ – это ограниченная территория (город или его часть, морской порт, аэропорт и т. п.), на которой действуют особые, льготные экономические условия для отечественных и иностранных предпринимателей, способствующие решению в регионе и стране в целом общеэкономических, социально-экономических, научно-технических, научно-технологических, внешнеэкономических и других задач.

Создание СЭЗ в том или ином регионе страны, с одной стороны, позволяет решить проблемы конкретного региона, а с другой – обеспечивает решение общегосударственных задач (привлечение в страну иностранных инвестиций, передовых технологий и т. д.). В связи с этим развитие СЭЗ одновременно является как одним из новых направлений государственной региональной политики, так и необходимым условием повышения эффективности всей региональной экономики в перспективе.

На сегодняшний день на территории республики созданы СЭЗ «Брест», «Гомель-Ратон», «Гродно-инвест», «Минск», «Могилев» и СЭЗ «Витебск». И хотя СЭЗ существуют сравнительно недавно, уже имеется достаточно четкий круг проблем, с которыми сталкиваются их резиденты, потенциальные инвесторы, а также администрация.

Существующие проблемы можно условно подразделить на глобальные и проблемы, связанные с функционированием конкретной СЭЗ. К общим вопросам можно отнести следующие:

1. Имеет место точка зрения, что при создании СЭЗ для активизации инвестирования достаточно предоставить налоговые, таможенные и другие льготы, но при этом часто упускается из вида необходимость разработки механизма функционирования каждой конкретной зоны, без чего достижение поставленных перед зоной целей и задач невозможно.

2. Отсутствует Программа создания и развития СЭЗ, в которой, помимо перечня создаваемых зон, для каждой СЭЗ были бы четко указаны задачи и цели, приоритетные отрасли, объем инвестиций и источники их привлечения.

3. Необходимо внедрение методики расчета эффективности создания и функционирования СЭЗ.

Помимо глобальных проблем, процесс функционирования СЭЗ «Брест» выявил следующие проблемы:

1. Опасность конкуренции товаров, производимых в СЭЗ, и товаров отечественных производителей, поскольку предоставляемые резидентам СЭЗ льготы распространяются на те виды деятельности, которые хорошо развиты в республике.

2. Средства иностранных инвесторов в сформировавшихся СЭЗ составляют всего лишь от 1/5 до 1/3 от общего объема инвестиций, что не соответствует определению и основной цели создания СЭЗ и свидетельствует о неэффективности механизма функционирования.

3. Администрация СЭЗ имеет право заключать договор об аренде земельного участка сроком на 99 лет, в то время как срок функционирования СЭЗ определен в течение 50 лет. Последнее – фактор, сдерживающий инициативу потенциальных инвесторов.

Решение этих проблем будет, несомненно, способствовать процессу экономически эффективного создания и функционирования СЭЗ в Республике Беларусь.

Наше государство занимает выгодное экономико-географическое и геополитическое положение, располагая при этом высококвалифицированной рабочей силой. Однако основная проблема заключается в отсутствии в белорусской экономике институциональных рамок и так называемого минимального гарантированного «пакета услуг», предоставляемых правительством иностранному инвестору, - стабильная законодательная база, государственные программы поддержки и страхования деятельности, налоговые льготы и другие.

Данные условия должны вырабатываться в ходе целенаправленного реформирования белорусской экономики в различных сферах: страховое и банковское регулирование, порядок финансирования СЭЗ, регулирование вопросов собственности, и т. д.

На сегодняшний день необходимой является разработка программы мероприятий с целью стимулирования и развития имеющихся возможностей и резервов в области инвестиционного сотрудничества в сферах промышленности и торговли. В западноевропейских экономических кругах республика пока малоизвестна как деловой партнер. Возможности совместной работы в полной мере еще не изучены и, соответственно, не исчерпаны.